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Anfrage der Die Linke - Fraktion vom 17.09.2024 Nr. 202/2024 nach § 45 der Geschéfts-
ordnung der Stadtverordnetenversammlung, SV-Nr. 24-V-61-0055

Nachbarschaft des US-Militars zur geplanten SEM Ostfeld und Kostenentwicklung

Bereits zu Beginn der Planungen hat sich die BImA, stellvertretend fiir die US Army, sehr
kritisch zu den Ostfeld-Planungen gedullert. Es wurde vorgetragen, dass ein zu erstellen-
des Larmgutachten zum Ergebnis hatte, dass die Bebauungsplanung angesichts der be-
nachbarten Airbase mit ihrer Einflugschneise nicht realisiert werden kann. Dies war vor dem
Angriff russischer Truppen auf die Ukraine und damit auch vor der Einrichtung eines NATO-
Hauptquartiers zur Unterstitzung der Ukraine an der Airbase mit mehreren Hundert Militars.
Die Entwicklung der militarischen Konfrontation zwischen Russland und der Ukraine, unter-
sttzt durch die USA und die NATO, ist nicht absehbar.

1. Kann fir solche Falle ausgeschlossen werden, dass die in Friedenszeiten getroffe-
nen Regelungen flr den Flugbetrieb iber dem Ostfeld angesichts neuer militari-
scher Anforderungen Bestand haben werden?

2. Haben die aktuellen Bestimmungen Vorrang oder ist denkbar, dass diese militari-
schen Erfordernisse kiinftig moglicherweise angepasst werden?

Die Baupreise stiegen in den zuriickliegenden 5 Jahren um fast 50%, doppelt so schnell wie
die Preise allgemein. Auch seit der letzten KoFi (Stand 1.7.23) hat die iberproportionale
Baupreissteigerung angehaiten. In der letzten KoFi wurde mit einer Steigerung von 2 % %
p.a. gerechnet. Angesichts der iberproportionalen Baupreissteigerung ist mit einer entspre-
chenden Steigerung beim stadtischen Defizit zu errechnen.

3. Mit welchem Betrag (zuletzt 188 Millionen €) wird es jetzt prognostiziert?

4. Welche Kosten entstiinden fir die - nicht forderungsfahigen - Kosten einer Schie-
nenanbindung des "Ostfeldes™?
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Die Anfrage beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1. und 2.:

Die Landeshauptstadt Wiesbaden ist dankbar fir die guten deutsch-amerikanischen Bezie-
hungen und will diese auch in Zukunft sichern und pflegen. Daher sind Informationen, die
es ermdglichen, bei den sich konkretisierenden Planungen zur Entwicklung des Ostfelds die
Belange der US-Army am Standort Wiesbaden Erbenheim bestméglich zu beriicksichtigen
und Konflikte zu vermeiden, sehr wichtig. Vor diesem Hintergrund wurde seit Durchfiihrung
der vorbereitenden Untersuchungen fiir die SEM Ostfeld und wird ebenso aktuell auf den
unterschiedlichsten Ebenen der Austausch mit den US-Amerikanern gesucht. Die kiinftige
Entwicklung der Clay Kaserne und die damit verbundenen Larmemissionen stehen dabei
im Fokus. Unterstitzt wird die Landeshauptstadt Wiesbaden durch das Hessische Ministe-
rium flr Wirtschaft, Energie, Verkehr, Wohnen und l&ndlichen Raum (HMWVW), das fiir die
Erstellung einer Larmberechnung auf Grundlage von durch die US-Amerikaner zu liefern-
den Daten zustandig ist.

Wiesbaden bendétigt dringend zusétzlichen, bezahlbaren Wohnraum, der im Ostfeld ge-
schaffen werden soll. Es ist dabei die oberste Prioritat und Verpflichtung, fiir die zukiinftigen
Bewohner gesunde Wohn- und Arbeitsverhaltnisse unter Beriicksichtigung von Emissionen
umliegender Nutzungen zu schaffen. Zum aktuellen Zeitpunkt bestehen keine Anhalts-
punkte daftir, dass sich ein Nebeneinander von neuen Wohn- und Arbeitsstatten im Ostfeld
und der US-Airbase Erbenheim entgegenstehen.

Der Flugbetrieb auf der US-Airbase bewegt sich in einem zwischen der BImA und der US
Army im Jahr 2012 zuletzt konkretisierten Rahmen. Danach dirfen bis zu 40 Luftfahrzeuge
dauerhaft auf der Clay Kaserne stationiert und 20.000 Flugbewegungen (amerikanische
Zahlweise) pro Jahr durchgefiihrt werden. Falls aus Sicht der US-amerikanischen Seite
eine Anderung der Genehmigungslage aufgrund der sich &ndernden geopolitischen Lage
erforderlich sein sollte, misste diese entsprechend seitens der US Army Amerikaner beim
Bund/BImA veranlasst werden.

Zu Frage 3.:

GemaR Stadtverordnetenbeschiuss 0294 vom 17. September 2020 werden die Gremien
jahrlich Uber den Stand der EntwicklungsmaBnahme, einschlieBlich aktualisierter Kosten-
und Finanzierungsdiibersicht (KoFi), informiert. Die jahrliche Berichterstattung befindet sich
derzeit im Unterschriftenlauf und wird in Kiirze im Rahmen der Sitzungsvoriage

SV 24-V-61-0042 verdffentlicht. Die Berichterstattung wird wie jedes Jahr auf die Baupreis-
steigerung und die hiemit verbundenen Veranderungen auf das Ergebnis der KoFi einge-
hen.

Zu Frage 4.

Es ist das Ziel, eine forderfahige Losung fiir die Schaffung einer leistungsfihigen OPNV-
Infrastruktur zu ermitteln. Die Planung, Genehmigung und der Bau von Verkehrsinfrastruk-
tur sind stets kostenintensiv, so dass hierfir nur eine forderfahige Lésung in Frage kommt.
Es liegt derzeit noch kein Ergebnis fir eine forderfahige ErschlieRung vor, daher kann noch
kein stadtischer Kostenanteil ermittelt werden.
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